

长春莲花山： 全力打造东北亚国际旅游目的地



莲花山的夏——荷塘风逸

莲花山的春——山花烂漫

莲花山的秋——红叶缤纷

莲花山的冬——满树雾凇

莲花山生态旅游度假区是吉林省长春市五大开发区之一，是吉林省首个被授予的“国家生态旅游示范区”。它地处东北三省“十字要冲”，紧邻省会长春，总面积362平方公里，与龙嘉国际机场距离5公里，是国家“长吉图开发开放先导区”战略、吉林省“长吉一体化”战略重要节点。

莲花山度假区历史文化资源丰富，3000多年前属于团山文化范畴，也是辽金文化、柳条边文化、渔猎文化、战争文化、儒道释文化等重要策源地。时下，由于区域内森林、冰雪、动植物等自然资源丰富，年平均气温20度，又成为全国少有的养生养老、休闲度假胜地。坚持建设“绿色、健康、智慧”的新“三区”成为新时期莲花山度假区的新理念，绿色生态新空间、特色产业新高地、田园风光新都市是新定位。

主题：绿色、健康、智慧，休闲康养幸福区

坚持绿色发展是莲花山度假区最大的竞争优势和发展潜力所在。莲花山的底色是绿色，优势是绿色。区域内森林面积120平方公里，水域面积30平方公里，湿地面积20平方公里，形成了山、水、林、田合一的自然禀赋，地貌呈现葱绿山林—广袤土地—林间公路三层空间结合，层次分明，绵延不绝，宛若欧美田园风光。全力打造绿色生态新空间，就是通过生态移民、植树造林、退耕还林、湿地建设、河流水系治理等方式，进一步增加绿色空间，提升生态环境质量，着力构建绿色发展生产力的空间布局。

为实现绿色发展，践行“绿水青山就是金山银山”的理念，建设人与自然和谐共生的现代化田园都市。莲花山度假区始终坚持在保护中开发和在开发中保护并行，主动对标高位，始终坚持以国际化视野和眼界谋划发展规划和产业布局，围绕总规修编。

同时利用后发优势，运用互联网+、大数据等现代技术手段，“海绵城市”等城市建设理念，起步直达“智慧城市”，推进生产、生态、生活融合，打造特色田园智慧城市。

莲花山度假区东部的石头口门水库是长春的水源地，以芦苇为主的湿地生态区20平方公里，7条水系在区域内穿过，是“长春之肾”；区域内森林茂密，植被结构错落有致，负氧离子丰富，年空气

优良天数达到350天以

上，被称为“长春氧吧”，这里远离污染，生产方式绿色，农业人口稀疏，田园景色迷人，静谧和悠闲是城市所短缺的，同时距长春市中心仅9公里，医疗条件便捷。目前，健康养生旅游度假等现代服务业是莲花山度假区的新亮点，充分满足人们对美好生活的

新需求，吃有机食品，吸新鲜空气，喝天然矿泉水也成为吸引游客的生活方式。

产业：为空间增绿，为后代留白

绿无止境。莲花山度假区始终坚持“因地制宜”原则，紧紧抓住绿色产业不动摇，以现代服务业为产业特色，着力构建“大生态、大健康、大文化、大休闲”产业格局，加快发展“绿色生态、文化创意、旅游度假、体育休闲、科技创新、健康养生、金融服务、都市农业”八大主导产业，突出培育健康休闲、智能智慧等特色支柱产业，构筑形成特色文化旅游产业空间布局。

通过乡村振兴战略，大力发展特色有机观光农业，实现增绿空间，打造度假区东部生态景观带和休闲运动大本营，进而使整个长春的城市生态系统结构更平衡、功能更合理。目前正全力打造“东游、西商、南农、北城”全域旅游六大功能区，其中，文化旅游功能区，规划了电影汽车小镇、音乐小镇、太空小镇、神农健康园、龙脊山森林公园等重点项目；冰雪度假功能区，规划了莲花山国际冰雪度假公园、野奢度假公园等重点项目；生态涵养功能区，规划

了国家生态湿地公园等重点项目；城市创新功能区，规划了中央创想区、科教创新城、国际生活城等重点项目；休闲农业功能区，规划了花卉小镇、矿坑主题乐园等重点项目；休闲商务功能区，规划了国际会议小镇、亚洲风情园等重点项目。

绿色发展中，核心是不能将空间完全利用，要为未来发展留下空间，留白是现实需求，也是未来需要。莲花山度假区将在放手做大经济总量的同时，更加注重结构的优化，确保产业特色鲜明；在加快发展速度的同时，更加注重项目的选择，确保高品质开发建设；在追求经济效益的同时，更加注重环境的保护，确保可持续发展，走出一条以绿色GDP引领的经济社会协调发展之路。目前正全力谋划会展经济，力争将莲花山建成中国北方下一个“博鳌”。

旅游：以“两极”带“四季”

莲花山地处北纬45度线，一年四季分明，盛夏时节，这里森林如盖，绿草如茵，气候凉爽宜人，负氧离子浓度平均达到每立方米7000个，是城区的10多倍。冬季，丰富的冰雪资源赋予了这里得天独厚的冰雪旅游潜能。随着北京申办冬奥的成功，国家积极推动“三亿人参与冰雪运动”，莲花山迎来冰雪旅游高潮。冰雪运动、冰雪旅游正在这里逐年升温。目前，莲花山仅有的滑雪场更是异常火爆，日接待量由原来的百十人到三千多人。独特的资源和气候禀赋，也自然成就了莲花山度假区“冰雪和避暑两极带四季旅游”的发展格局。

如今，莲花山度假区不断加快推进特色文化旅游产业发展，构建了以冰雪文化、冰雪旅游、冰雪体育为核心的“3+X”冰雪产业链，和以文化创意、山地运动、休闲消夏、康养养生、生态体验为特色的“5+X”避暑产业链，一个以冰雪和避暑两极带四季旅游的全新业态发展格局正在形成。春夏秋三季，这里又是花的海洋，随着时节轮换，各种花卉轮番绽放，形成了人海与花海的完美叠拼。一位词作者在歌中这样写道：“人人都说她四季美，春夏秋冬别样天。春有情来夏有意，秋冬时节更休闲，纵情放歌莲花山，不思长寿也百年。”



游客在莲花山滑雪



游客在莲花山休闲度假



莲花山度假区



莲花山骑行节



莲花山滑雪节